25 апреля в МБОУ «СОШ с. Сухой Карабулак» впервые состоялся День открытых дверей для родителей учащихся и родителей будущих первоклассников. Мероприятие посетило 36 родителей. В фойе школы родителей встречала администрация школы. Во время экскурсии по школе директор  Ширгунова Л.А. ознакомила родителей с нормативно-правовой документацией, родители смогли посетить  учебные кабинеты, библиотеку, спортивный зал и учебную мастерскую. Родителям показали оборудование, полученное по программе модернизации образования: интерактивную доску, компьютер, комплект мебели для первого класса, спортивный мат. Учителем технологии Андрияновой Т.В.и педагогом дополнительного образования Рубцовой Е.В. в рекреации второго этажа была организована выставка детского творчества, где родители могли увидеть поделки своих детей. 
В соответствии с программой  родители  побывали на уроках английского  языка в 6 классе, французского  языка в 4 классе и математики в 3 классе, а также посетили  классный час в 8-9-х классах, внеклассное мероприятие по обществознанию «О правах ребенка в шутку и всерьёз» для учащихся 10-11 классов, спортивное мероприятие «Зов джунглей» для учащихся 1-4 классов. Все уроки и мероприятия были подготовлены и проведены учителями на высоком уровне, с использованием ИКТ.
Силами учащихся школы была подготовлена и показана гостям концертная программа «Ералаш», где дети смогли блеснуть своими способностями,  талантами, и порадовать родителей. 
В завершении Дня открытых дверей родители посетили школьную столовую, где их ожидало угощение, приготовленное на новой плите, полученной в рамках модернизации образования.
Мероприятие произвело хорошее впечатление на родителей., которые получили возможность ёще ближе познакомиться со школьной жизнью своих детей и высказали пожелание встречаться  чаще. 

