Об оказании бесплатных услуг в МБОУ «СОШ с.Сухой Карабулак»

Образовательные услуги МБОУ «СОШ с.Сухой Карабулак»:
— изучение учебных предметов по образовательным областям: филология, математика, обществознание, естествознание, искусство, физическая культура, технология сверх часов и сверх программ по данным дисциплинам, предусмотренным федеральными государственными образовательными стандартами;
— изучение элективных предметов и курсов, удовлетворяющих познавательные интересы обучающихся по предметам, не предусмотренным учебным планом учреждения, углубляющих программное содержание предметов базового уровня, за рамками объемов образовательных услуг, предусмотренных учебным планом МБОУ «СОШ с.Сухой Карабулак», ориентированных на выбор дальнейшей профессии;
МБОУ «СОШ с.Сухой Карабулак» в соответствии с Уставом может реализовывать внеучебную деятельность (неаудиторную занятость) в соответствии с лицензией по следующим направлениям: физкультурно – оздоровительное;  художественно – эстетическое; туристко – краеведческое.
          Внеучебная деятельность реализуется через следующие формы: кружки, секции, соревнования, экскурсии, конференции, круглые столы, олимпиады, КВНы, школьные научные общества, поисковые и научные исследования, проекты, КТД (коллективные творческие дела), индивидуальные и групповые занятия и другие современные формы.


